赛程





 姓名
 刘宇婕

 性別
 女

 单位
 四川

 项目
 高尔夫球

三岁握杆 全运舞台 加速成长

刘宇婕的成长轨迹,仿佛按下了加速键。3岁时,在母亲的引导下初次握杆;6岁,开始正式参赛;10岁起便在国内各大青少年赛事中崭露头角,冠军奖杯接踵而至。然而,真正的突破发生在2025年,这一年,她完成了从"青少年精英"到"职业赢家"的华丽转身。

今年6月,刘宇婕在拉尔夫劳伦 青少年精英赛中一举夺魁,斩获个人 首座AJGA邀请赛冠军。夺冠后的刘 宇婕全程用英语发表感言,展现出超 越年龄的沉稳与国际范。8月的杰克 鱼广东女子公开赛,刘宇婕以业余身 份出战,却以5杆领先的绝对优势夺 冠,成为女子中巡史上最年轻的冠军 赛后,她自信而谦逊地表示: "在15岁赢下职业赛冠军,我至少能 和爸爸打平。"短短两个月后,她首秀 日本女子职业巡回赛岩田集团大师 赛,便以三轮低于标准杆8杆的优异 成绩并列第四,被赛事官方列为决赛 轮焦点组选手,在国际职业舞台上稳 稳扎根。

另外,在今年4月的一场团体赛中,刘宇婕在重庆保利球场上演单轮双鹰的精彩戏码。赛后,她的喜悦之情溢于言表:"最开心的是能为团队加分,这比个人成绩更重要。"这份难能可贵的团队意识,正是全运会女团赛战鼓中最为响亮的音符。

刘国梁女儿刘宇婕将出战全运会

能否撕掉"星二代"标签

高尔夫球场上,15岁的刘宇婕静立凝神,她手中紧握的不仅是球杆,更是一份从3岁起便生根发芽的梦想。其用国际赛场上的一系列高光表现,从容撕掉"星二代"的标签,向世界宣告:"为团队加分,比个人成绩更重要。"如今,刘宇婕即将以四川队核心队员的身份,亮相第十五届全运会高尔夫女团赛,代表中国高尔夫新生力量,迎接新的挑战。

专题撰稿 本报记者 张立



刘宇婕

技术淬炼与"大心脏" 超越标签的赛场哲学

赛场上持续的突破,源于刘宇婕日益精进、不断优化的技术体系。其特长不仅是长距离击球兼具力量与精准。短杆技术更是她的"得分利器",堪称赛场上的"手术刀"。教练评价她"近期长时段保持短吊高水平发挥",这份稳定性,源于日复一日、心无旁骛的针对性苦练。

"高尔夫比乒乓球苦多了,要风吹日晒,她却从没喊过累。"父亲刘国梁的话语中,满是心疼与敬佩。这份刻在骨子里的韧性,在赛场上转化为超强的心理素质,成为她克敌制胜的核心竞争力。无论是在广东女子公开赛决赛轮顶住职业选手的追击,稳守领先直至终场;还是在日本职业赛首秀中,从容应对突如其来的天气变化,严格执行战术,都彰显了刘宇婕与年龄不符的"大心脏"。

与此同时,这颗"大心脏"也离不 开后天的刻意磨砺。教练团队常在训练中设置"比比赛更难"的场景,让刘宇婕在极限压力下学会感受紧张、驾驭紧张,逐步积累必胜的信念。不仅如此,对团队的责任感让她超越了"个人选手"的定位。在四川队备战全运会的训练中,刘宇婕曾因单轮双鹰帮助团队提升成绩而格外欣喜,再次强调"为团队做贡献比个人出彩更重要"。这份源于内心的集体荣誉感,让她在女团赛中不仅能贡献稳定的个人杆数,更能成为团队中不可或缺的情 绪稳定器与精神支柱。

◀刘宇婕和爸爸刘国梁

此次代表四川队征战全运会女团赛,刘宇婕绝非点缀阵容的"噱头选手",而是球队冲击领奖台的核心力量。从技术层面看,她长杆的稳定性与短杆的杀伤力,能有效弥补团队在关键洞的得分短板;从大赛经验而言,刚经历过职业赛与国际赛事淬炼的她,比许多同龄选手更懂得如何应对大赛的压力与变数。

更值得期待的是,刘宇婕身上映射着中国高尔夫未来的新可能。过去,我们曾依赖冯珊珊等功勋老将支撑门面,而刘宇婕用15岁的职业冠军、国际赛场的亮眼表现,清晰地昭示:新一代选手崛起,他们正以更快的速度、更强的自信走向世界。全运会于刘宇婕而言,既是检验团队协作能力的试金石,更是通往洛杉矶2028年奥运会等更高舞台的坚实起点。正如她在AIGA夺冠时所感悟:"每一场比赛都在提升心理素质和球场策略。"

11月的香港赛场,当刘宇婕代表四川队站上赛场,人们或许会想起刘国梁那句饱含深情的评价:"她比我当年能扛。"这份"能扛",是3岁握杆的初心不改,是职业赛场的突破自我,更是少年凌云、敢想敢拼的万丈豪情。无论全运战绩如何,这位15岁的小将早已用行动与奖杯证明:她不只是"刘国梁的女儿",更是不断用挥杆书写历史的"高尔夫选手刘宇婕"。

10月27日,广东奥体中心游泳跳水馆的泳池波光渐息。第十五届全运会男子水球决赛落幕,比分定格在9比16,上海队负于东道主广东队。对于47岁的上海水球老将余利君而言,这不仅仅是一场冠军争夺战的结束,更是他跨越近三十载、八届全运会征程的终点站。

未能以金牌作为告别礼,他坦言"多少有些遗憾",但语气中更多的是坦然与坚定:"还是想完美收官嘛,可惜事与愿违,但我已经问心无愧。"四枚金牌、四枚银牌——八届全运生涯的答卷,足以勾勒出一位老将非凡的坚持与奉献。这一刻,胜负已不再是唯一的注脚,近三十年的坚守本身,就是一部动人的诗篇。



余利君在比赛中传球

男子水球决赛 上海队憾负东道主广东队摘银 人朝元老余利君的坚持与奉献

与水球结缘

时光回溯到20世纪80年代末,从小练游泳的余利君,迎来了命运的转折——转练水球,"当时也是一个契机,正好少体校水球队招人,我就去了"。从一开始对水球的不了解,到后来成为"刻在骨子里的热爱",余利君从少体校一路挺进上海队,开启了辉煌的职业生涯。

1997年,19岁的他在家门口首次 站上全运会最高领奖台,此后在2001 年和2005年,他与上海队成功卫冕, 实现了全运会"三连冠"。在国际赛 场,他曾随国家队四夺亚锦赛冠军,并 参加了2008年北京奥运会和2010年 广州亚运会。

随着2017年天津全运会结束,已近不惑之年的余利君功成身退,转任上海队助理教练,随后扎根基层,在黄浦区卢湾少体校负责水球项目,着手培养新人。然而,上海水球队在新老交替中遭遇阵痛。2019年,在一次水球联赛中与时任上海队主教练王敏辉的偶然相遇,又改变了余利君的人生轨迹。"有没有想法再打一届全运会?"

王教练的问询,让余利君内心波澜再起,"我两年时间没怎么训练过了,感觉可能有点跟不上。"初始的犹豫是真实的,但"上海队需要我"这个念头,瞬间点燃了余利君内心深处未曾熄灭的火焰。他作出了"若有战,召必回"的

重回赛场,余利君已不仅是冲锋陷阵的球员,更是年轻队员眼中的"定海神针"。他的存在,本身就是一种稳定和传承的力量。

这次全运会对阵四川队的半决赛,伤病再次来袭,余利君的左肋被对手"敲"了一下,导致骨裂。决赛中上海队主教练毛凌云原本不让他再打了,但最终余利君还是选择了带伤上阵,"因为是最后一届了嘛,我想能坚持的话还是上去打一下吧。"

育水球新苗

决赛的终场哨声,为余利君的全运生涯画上了句点。"下一届全运会我不会打了,因为毕竟岁数放在那里,这次也算是我的告别赛吧。"他明确表示,不会成为全运会"九朝元老"。

余利君的战场,将从激烈的赛场

转向青训领域。作为一名基层水球教练,他早已开始播种。当初他去黄浦区卢湾少体校时,那里还没有正式的水球队,正因为他和团队的努力,带队在市运会等比赛中取得佳绩,少体校水球队得以正式成立并不断壮大,最终成为上海水球队的重要后备力量。

余利君的心中,装着更大的愿景: "我希望下面一批运动员能超越我们, 能把亚洲冠军再夺回来。"他也深知水 球这个相对小众项目发展的不易,因 此寄语后辈:"不管哪个地方的运动 员,都要继续努力超越自我,并且坚持 下去……希望他们能更加发扬水球运 动"

泳池的水花会归于平静,但余利 君在水球世界里激起的涟漪,却深远 绵长。从青涩少年到47岁老将,绵延 将近三十年的八届全运会,他用热爱 书写了"体坛常青树"的传奇;从巅峰 选手到基层教练,他用责任完成了使 命的交接。银牌或许有憾,但他的人 生无悔。余利君的故事,还远未结束, 它正以另一种方式,在下一代水球少 年们激荡的浪花中,继续奔流。

摘自《新民晚报》